

埃博拉病毒发现者：病毒很快会变异



彼得·皮奥特

现代快报记者 潘文军 编译

大约40年前，彼得·皮奥特和他的团队一起发现了埃博拉病毒。德国《明镜》周刊日前对他进行了专访，请他说说当年是如何发现这种病毒的，以及这次的疫情为何与以往的都不一样。皮奥特在接受采访时说，病毒很快会发生变异，染病的人存活时间会更长，因为病毒并不希望宿主很快死亡。

在比利时收到染病修女血液样本

明镜：皮奥特教授，1976年，作为比利时安特卫普一个年轻的科学家，你和你所在的团队发现了埃博拉病毒，请说说这一幕是如何发生的？

皮奥特：我记得很清楚，9月的一天，一名肯尼亚萨贝纳航线的飞行员给我们带来了一个亮晶晶的蓝色保温瓶和一封信，写信的医生当时在扎伊尔的金沙萨。他在信中写道，保温瓶中装的是一名比利时修女的血液样本，这名修女在扎伊尔北部偏远地区的小镇杨布库染上了一种神秘的怪病。医生请我们为修女的血液样本做黄热病测试。

明镜：时至今日，埃博拉病毒也只能在高安全性的实验室进行研究。当时你们是如何保护自己的呢？

皮奥特：当时我们并不知道所要面对的病毒有多危险，而且比利时也没有高安全性的实验室。我们只是穿了实验室的白大褂，戴上了手套。当我们打开保温瓶时，里面的冰块已经基本融化，其中一个试管还碎了。血液和玻璃碎片漂浮在冰水中。我们把其余的完整试管“钩”了出来，开始用当时的标准方法检查血液中的病原体。

明镜：但是修女的病似乎与黄热病病毒无关。

皮奥特：拉沙热和伤寒热也被排除了，那么会是什么？我们希望能从血液样品中分离出病毒。于是，我们把血液样本注射到小鼠和其他实验动物体内。起初几天，什么都没发生，我们以为也许是因为保温瓶制冷不足导致病原体被破坏。但是接下来，开始有动物死亡，我们开始认识到血液样本中一定包含有某种致命的东西。

明镜：但是你们继续研究？

皮奥特：修女很快去世了，她的其他血液样本陆续地地从金沙萨送了过来。当我们开始能够在电子显微镜下观测到病毒的时候，世界卫生组织通知我们所有血液样本送到英格兰的高安全实验室去。

明镜：最后，你们终于通过电子显微镜捕捉到了这种病毒的身影。

皮奥特：是的。我们首先想到的是：“这玩意到底是什么？”我们花了这么长时间才发现的这种病毒很大、很长、像蠕虫。它和黄热病病毒没有任何相似之处。相反，它看起来像极度危险的马尔堡病毒。马尔堡病毒可以导致出血热，在20世纪60年代，该病毒在德国马尔堡导致几名实验室工作人员死亡。

明镜：当时你们害怕吗？

皮奥特：当时我对马尔堡病毒几乎一无所知。事实上，当时我不得不去图书馆查找有关病毒学的资料。美国疾病控制中心很快认定这不是马尔堡病毒，而是一种与马尔堡病毒有关的、不知名的病毒。我们还了解到在杨布库周围地区已有数百人死于这种病毒。

前往非洲追踪埃博拉病毒

明镜：几天后，你成为了第一个飞往扎伊尔的科学家。

皮奥特：是的。已经去世的修女和她的同事们都来自比利时。她们在杨布库开设了一家很小的教会医院。当比利时政府决定派人前往时，我马上自告奋勇地报名了。我当时27

岁，感觉自己有点像个英雄。

明镜：你难道就没有丝毫的恐惧或是担心吗？

皮奥特：我们当然很清楚将要面对的是世界上最致命的传染病之一。当时我们并不知道它是通过体液传染的，更不知道它可以通过蚊子传染。我们穿着防护服，戴着橡胶手套，甚至还借了一副摩托车的护目镜来遮盖我的眼睛。我大约取了10个病人的血液样本，我小心翼翼地不让针头戳到自己，以免染上病毒。

明镜：在这一点上你显然做得很成功。

皮奥特：嗯，但某些时候我也发高烧、头痛、腹泻……

明镜：类似埃博拉的症状？

皮奥特：没错。我马上想到，“妈的，中招了！”但后来我让自己冷静下来。我知道自己的症状和埃博拉是完全不同的，让我在隔离帐篷里呆上两周是愚蠢的。于是我就独自呆在自己的房间里等待着。我一夜未眠，但幸运的是，第二天我的状况开始好转，我仅仅是肠胃感冒。

明镜：是为你这种病毒起了名字，为什么叫它埃博拉？

皮奥特：这一天，我们团队坐在一起谈到深夜。我们一边喝饮料一边讨论问题。我们绝对不愿意将这种新的病原体命名为“杨布库病毒”，那将会使杨布库永远被钉在耻辱柱上。墙上挂着一张地图，我们团队中美国小组的负责人建议看看附近有没有什么河流，可以用河流的名字给病毒命名。因为地图太小而且不精确，我们直到凌晨三四点才找到离杨布库最近的河——这就是埃博拉河。我们后来才了解到离杨布库最近的河不是埃博拉河，但埃博拉是个不错的名字，不是吗？

明镜：我一直是个乐观主义者，我认为我们现在已经没有其他选择，必须尝试一切手段。美国和其他一些国家开始提供帮助，这是好事。但德国，甚至比利时，必须做更多的

事情。我们所有人都应该清楚：这不仅仅是一场流行病，而是一场人道主义灾难。我们不光需要护理人员，我们还需要物流专家、卡车、吉普车和食品。病毒的传播可能会毁掉整个西非地区，我只希望局势能够被控制住，我真的从来没想过情况会变得如此糟糕。

明镜：你觉得这会不会是埃博拉病毒全球流行的开始？

皮奥特：肯定会有非洲的埃博拉病人到欧洲来求医。他们甚至可能会在欧洲感染一些人，还会造成一些人员的死亡。但是欧洲或北美的疫情很快就会被控制住。我更担心的是很多印度人在西非从事贸易工作。如果这些人中有一人被感染，他回印度探亲的时候病毒发作，然后去医院看病，印度的医生和护士经常不戴防护手套，他们接触病人后会立刻被感染，并将病毒传播出去。

明镜：该病毒不断改变其基因组成。越多的人被感染，它就有越大的机会产生变异……

皮奥特：这可能会加速它的传播。是的，那真是一幅世界末日的景象。人类其实是埃博拉病毒的一个偶然的宿主，而不是它最好的宿主。从病毒的角度来看，人类并不是可取的宿主，病毒并不希望宿主那么快地死亡。从这一点上看，病毒如果发生变异，应该能让患者生存更长的时间。

明镜：病毒会不会改变自己，让自己可以能够通过空气传播？

皮奥特：你的意思是像麻疹？幸运的是，这几乎不可能。但变异后的埃博拉病毒能够让病人多活一两个星期是肯定可以的，因为那样对病毒本身更有利。但那也将让每个埃博拉患者有机会感染更多的人。

明镜：但这只是纯粹的猜测是不是？

皮奥特：当然。但这是病毒为了让自己更容易传播而进行变异的途径之一，可以肯定的是，病毒总是在不停变异的。

明镜：你有没有对疫情完全失去控制？

皮奥特：我一直是个乐观主义者，我认为我们现在已经没有其他选择，必须尝试一切手段。美国和其他一些国家开始提供帮助，这是好事。但德国，甚至比利时，必须做更多的

事情。我们所有人都应该清楚：这不仅仅是一场流行病，而是一场人道主义灾难。我们不光需要护理人员，我们还需要物流专家、卡车、吉普车和食品。病毒的传播可能会毁掉整个西非地区，我只希望局势能够被控制住，我真的从来没想过情况会变得如此糟糕。

明镜：你觉得这会不会是埃博拉病毒全球流行的开始？

皮奥特：肯定会有非洲的埃博拉病人到欧洲来求医。他们甚至可能会在欧洲感染一些人，还会造成一些人员的死亡。但是欧洲或北美的疫情很快就会被控制住。我更担心的是很多印度人在西非从事贸易工作。如果这些人中有一人被感染，他回印度探亲的时候病毒发作，然后去医院看病，印度的医生和护士经常不戴防护手套，他们接触病人后会立刻被感染，并将病毒传播出去。

明镜：该病毒不断改变其基因组成。越多的人被感染，它就有越大的机会产生变异……

皮奥特：这可能会加速它的传播。是的，那真是一幅世界末日的景象。人类其实是埃博拉病毒的一个偶然的宿主，而不是它最好的宿主。从病毒的角度来看，人类并不是可取的宿主，病毒并不希望宿主那么快地死亡。从这一点上看，病毒如果发生变异，应该能让患者生存更长的时间。

一方面，日内瓦总部受到财政问题困扰，已经同意成员国大规模削减预算。在这种情况下，局部突发的出血热疫情很难被监测到。但自8月起，世界卫生组织已经恢复了在此次埃博拉疫情防治方面的领导作用。

明镜：其实有一套完善的防控疫情的方法：首先隔离受感染者，然后密切监测与受感染者有过接触的人。那为什么会发生我们现在看到的灾难呢？

皮奥特：每个环节都差了一点，最终合起来就是一场灾难。在这次的疫情中，很多因素从一开始就处于不利地位。一些暴发疫情的国家正在进行可怕的内战，很多医生已经逃跑，他们的医疗系统已经崩溃。举个例子，2010年，整个利比里亚只有51名医生，其中不少这回都感染了埃博拉病毒死了。

明镜：事实上，这次疫情暴发在几内亚、塞拉利昂和利比里亚之间人口稠密的交界地区。

皮奥特：这也是造成灾难的原因之一。因为那里的人流动性很大，比在其他地区更难监控与染病者有过接触的人。而这里的人们有死后葬在自己出生地的习惯，所以，有高度传染性的埃博拉病毒者的尸体经常通过皮卡车和出租车跨国界运送。其结果是，疫情在不同的地方此起彼伏。

明镜：在埃博拉病毒的历史中，它曾在蒙罗维亚和弗里敦这样的大城市暴发，那才是最糟糕的事情吗？

皮奥特：在大城市，特别是在混乱的贫民窟，无论你付出多么大的努力，都几乎不可能找到那些感染者的密切接触者。这就是我为什么赞比亚担心的原因，这个国家有很多大城市，比如拉各斯和哈科特港，如果埃博拉病毒在那里传播，将会是一场难以想象的灾难。

明镜：我们有没有对疫情完全失去控制？

皮奥特：我一直是个乐观主义者，我认为我们现在已经没有其他选择，必须尝试一切手段。美国和其他一些国家开始提供帮助，这是好事。但德国，甚至比利时，必须做更多的

老年斑 扁平疣的危害及治疗

老年斑医学上称为脂溢性角化病。脂溢性角化病多发生在60岁以后，但现在有些人30-40岁就开始出现，为黄色或褐色的一或多个的色素斑，一般呈圆形或椭圆形，界线清楚，就像是粘在皮肤表面，仔细放大看表面很粗糙。一般除手掌，脚掌以外，其他部位均可出现。

若短期内突然长了很多老年斑，尽管没有其他症状，也未破溃出血，也要做全面检查，突然增多的脂溢性角化病，有些是内脏肿瘤的表现。皮肤科门诊经常能看到一些基底细胞癌、日光性角化病、皮肤鳞癌等其他病的患者，来看病时已经比破溃了。都是开始没注意，以为是老年斑，等长大了就晚了才来就医。

南京同善中医药研究院皮肤科采用独特基因转移提取技术，结合中草药、动物药内服，外用，调理内平衡，排出毒素色素，针对老年斑、色素斑、快速治疗！无创、无疤、不留疤、不反弹、无不良反应！数年来成功为全国各地众多患者挽回“面子”问题。

扁平疣是一种由人类乳头瘤病毒 HPV3 和 HPV5 感染引起的表皮良性赘生物。中医认为多由肌肤腠理不

50岁以上中老年人免费定制看远又看近的高科技多功能老花镜

50岁以上的您有以下症状吗？白雾蒙蒙，看东西像隔了层纱布；干涩疼痛，眼睛胀痛得层卧不安；飞蚊飘动，眼前有黑影在飞；黄斑变性，视物变形，看棍子都是弯的；视网膜病变，视力减退，简直快成了睁眼瞎！

据权威调查统计：36.7%的中老年人眼病患者由于不及时治疗或因治疗不当，最终导致残疾甚至失明，眼病患者即便动了手术，3-5年后还有复发可能性。

九九重阳之际，为庆祝2014健康复明工程走进南京，

高科技多功能老花镜！立即行动，仅限前100名，特别提醒：仅限离退休干部、老师、医生、管理人员、工程师、科技工作者，夫妻优先，请带职业证明。

报名及视力检查时间：10月13日上午8:30-11:30,下午13:30-17:00。如果您不需要，请把这个消息转告给周围朋友！

视力检查地址：太平南路2号日月大厦22楼C座（地铁2号线大行宫3号出口，公交1,3,5,9,25,31,34,80,313,802游2大行宫站）

电话预约：400-7701071

多焦点老花镜不用换看远看近

定制看远又看近的高科技多功能老花镜 重陶追加 100副

高科技多功能老花镜！立即行动，仅限前100名，特别提醒：仅限离退休干部、老师、医生、管理人员、工程师、科技工作者，夫妻优先，请带职业证明。

报名及视力检查时间：10月13日上午8:30-11:30,下午13:30-17:00。如果您不需要，请把这个消息转告给周围朋友！

视力检查地址：太平南路2号日月大厦22楼C座（地铁2号线大行宫3号出口，公交1,3,5,9,25,31,34,80,313,802游2大行宫站）



蒙罗维亚正在修建的隔离中心

明镜：你和你另外两个同事写了一篇支持测试试验性药物的文章发表在《华尔街日报》上，你觉得试验性药物是解决问题的办法吗？

皮奥特：患者也许可以用痊愈者的血清进行治疗，但是当地混乱的条件可能使得提取血清非常困难。我们需要尝试各种办法，也许这些试验性药物真的有用。我们不能完全依赖新的治疗方法，因为对于大多数患者来

说，他们等不到新的治疗方法投入使用。但是如果新的治疗方法有用，将会有助于控制下一轮疫情的暴发。

明镜：两个疫苗也开始试验了。当然，想要投入使用，还需要一段时间，但是不是只有疫苗才能阻止疫情进一步发展？

皮奥特：（长时间的沉默）我希望不是这样。但谁知道呢？也许吧。

《巧喝汤，远离肠胃恶变》，堪称胃病、肠炎、便秘患者的“康复宝典”与“养生秘籍”

肠胃病畅销书 免费送

特别提醒：胃痛、泛酸、打嗝、胀气、腹痛、腹胀、腹泻及慢性胃炎、胃溃疡、十二指肠溃疡、结肠炎、直肠炎、慢性腹泻、便秘患者，方可免费申领此书！



不收任何费用！不取快递费！不取任何上门费！

胃病、肠炎、便秘患者 千万不要因无知而后悔不已

最新权威调查统计：13.1%的胃病、肠炎、便秘患者由于不及时治疗或因治疗不当，最终导致病情恶化及病变；64.3%的胃病、肠炎、便秘患者即使住院治疗，1-2年还有复发的可能性。

为什么医疗水平高度发达的今天，每年仍有那么多胃病、肠炎、便秘患者得不到有效地治疗？

我国慢性病防治中心的方正平主任说：“许多胃病、肠炎、便秘患者得不到有效地治疗，是因为他们无知而造成。只要采取科学的防治措施，选择最佳的治疗方案，都能够症状消除、吃拉正常、健康长寿，拥有一个健康的肠胃”。

《巧喝汤，远离肠胃恶变》一本好书，让您读懂肠胃病 治疗胃病、肠炎、便秘，不患重而患无力！我们需要科学的防治理念，更需要经过权威鉴定治疗方案。但是面对现实，治疗的话只能缓解症状，不治疗的话病情持续恶化，我们又该怎样选择呢？

《巧喝汤，远离肠胃恶变》是依据我国著名的肠胃病防治专家、道医养生奇人陈德智教授40多年的科研结晶，编撰的一套使用性非常强

的胃病、肠炎、便秘康复奇书。

该书系统揭示了胃病、肠炎、便秘的发病根源，对当今普遍的治疗方法进行了科学剖析，并提出具体、有效的权威治疗方案。

全书4万多字，200多幅精美图片，内容浅显易懂，胃病、肠炎、便秘患者一看就会，一会就能用，一用就受益。不少胃病、肠炎、便秘患者阅读后，都对书中独到见解啧啧称奇。一书在手，终身受益！

早日拥有一副好肠胃 本书将为您解答心中的一切疑虑

去年《巧喝汤，远离肠胃恶变》畅销30万册，胃病、肠炎、便秘患者口碑相传，各大书店抢购一空，国内知名媒体评论人李华生说，此书堪称一本胃病、肠炎、便秘患者的“康复宝典”与“养生秘籍”。

不管是慢性胃炎、胃溃疡、十二指肠溃疡、结肠炎、直肠炎、慢性腹泻、便秘，都能在这本书中找到科学正确的解决办法。对付胃病、肠炎、便秘呀，这本书，会告诉您该做什么、不该做什么，而且一试一个准。

《巧喝汤，远离肠胃恶变》，内容科学丰富，书中除了介绍大量胃病、肠炎、便秘患者的日常饮食、用药指导、养护常识、养生保健外，还设有健康咨询热线，陈教授指导他的助手们接受广大患者求助，并提供免费咨询服务。

不花一分钱把健康请到家 老胃病、肠炎、便秘患者优先领取

申领电话：400-003-7155

目前1000本《巧喝汤，远离肠胃恶变》开始面向我市免费发放，您只需要拨打400-003-7155即可索取，来电即送，送书上门！因电话申领名额热线电话量巨大，若遇到热线高峰，请反复拨打，莫失良机。

糖尿病人尽快读完这本书！

他隐匿民间，却是大名鼎鼎的“金氏中医世家”第7代传人，擅于让您不吃药、不打胰岛素就能“血糖稳定不超标”的中医圣手。

他继承祖业，一生专治糖尿病及其并发症，其造诣之深令国内外同行们刮目相看，独特的治疗方法，让诸多的专家们都登门求教。

远离降糖药、胰岛素副作用，茶疗康复糖尿病已刻不容缓！——中医圣手金锡文教授和他的“茶疗化糖法”，连小孩子都能看得懂中医健康养生秘籍。

《糖尿病新治》免费送

为普及中医养生文化、推动糖人们健康事业，该书现由中华茶疗养生中心出资，面向广大糖尿病人免费发放。

这是一次全免费赠送活动，千万不要错过这次机会！如果你还在忍受这不敢吃那也不敢喝，稍微不留意，血糖嗖嗖往上蹿；还在忍受降糖药越吃越多，胰岛素越打越多，血糖却居高不下；还在忍受视力模糊，浑身瘙痒，皮肤溃烂，心脑血管等并发症。你只需要拨打400-0068-322，你就可以得到这本让你读得懂、学得会的中医健康养生秘籍。

这本书系统地揭示了糖尿病的发病根源，对当今普遍的治疗方法进行深入剖析，并提出科学、权威、有效的解决方案，让你血糖逐步稳定！

看了这本书，你就能对糖尿病及其并发症的治疗方向，有了基本的判断。它会告诉你，患了糖尿病，知道该做什么、不该做什么。

看了这本书，你就可以通过饮食、运动、心理进行调整，改善体质，逐渐控制血糖，提高生活质量！

这是一本深受糖人们喜爱，备受专家们青睐的医学奇书，它除了介绍糖尿病病人的日常饮食、用药指导、养护常识、养生保健外，还收录了大量真实有效病例与调养方法。

现在，这本书面向我市免费发放500本，你只需要一个电话，不让您花一分钱，一本全



中医养生大师—金锡文

新糖尿病防治手册就能送到您手中。本次发书数量有限，先到先得，若遇到电话高峰期，请反复拨打，免得失去机会。

前100名打进电话读者，还会得到意外惊喜，你将获得由金锡文教授提供的夏季养生食疗秘方。本次赠书活动全程不收取任何费用，接受社会各界人士监督！

申领热线：400-0068-322

易泓堂

南京市首届中老年人广场舞大赛 在金盛百货迈皋桥店举行

昨天，以“舞动生活之美，传递社会正能量”为主题的南京市首届中老年人广场舞大赛在金盛百货迈皋桥店举行，包括秦淮区、鼓楼区、玄武区、雨花台区、栖霞区等11个区的多支优秀队伍参加了本次比赛。

此次广场舞活动意在推广广场舞文化，让广场舞从街头走上大舞台，活动展示的不仅是舞姿与团队精神，更是市民文化生活的体现。通过关爱中老年人的文化盛宴，活跃丰富中



老年人的文化生活，传递自信、健康、乐观向上的正能量。